

“乳业打假第一人”蒋卫锁遇袭身亡

终年44岁,一名嫌犯被控制



□据《南方都市报》中新网

21日,陕西省西安市公安局向记者证实,蒋卫锁乳品有限公司总经理蒋卫锁于本月14日离世。本月2日,在出席了公司本年度经销商订货会议后的第二天,蒋卫锁遭人袭击,身受重伤入院治疗,但终因伤势过重,于11月14日下午不幸离世,终年44岁。

西安市公安局雁塔分局已控制一名涉嫌杀害蒋卫锁的犯罪嫌疑人。对于蒋卫锁被雇凶杀害、拒绝勒索后遭杀害等说法,西安市公安局并未予以确认,称案件正在侦查之中,暂不方便透露详细情况。



蒋卫锁

为了生意 他站出来“喊停”

蒋卫锁原是陕西省杨凌高新农业技术产业示范区大寨乡蒋家寨村的一名普通农民。改革开放之后,他创办了陕西的第一家“托牛所”,并由此创办了杨凌的第一家机械化挤奶站。

由于奶站经营和管理都非常好,2002年,蒋卫锁引起了一家乳业公司的注意,这家公司承诺以优惠的价格来收购蒋

卫锁的全部鲜奶。3年后,他发展成为该企业在陕西省的最大奶源供应商之一。蒋卫锁也因此被团中央、农业部等8部委授予“中国杰出青年农民提名奖”。

可是好景不长,2005年5月,在没有任何征兆的情况下,蒋卫锁突然发现自己奶站的牛奶卖不出去了。与此同时,蒋卫

锁发现,他的周边悄然兴起了一大批掺假、造假的输奶同行,这些同行的牛奶输送价格竟然比他的纯鲜奶还高,而且输送量也远远超过了他。

于是,蒋卫锁先后6次拿着“原料奶掺假”的证据上门找到这家公司,希望他们停止这种造假行为,但每次都是无功而返。

为了打假 他无奈选择离婚

外面的压力已经让蒋卫锁接近崩溃,与此同时,家庭内部矛盾也愈演愈烈,妻子终于无法忍受和他这样的“疯子”再过去,于是选择了离婚。蒋卫锁根本没有精力和心思再去求妻子回头,于是他很快地同意了。

妻子走了,蒋卫锁要继续自己的打假行动,当时他的一儿一女两个孩子都在读中学,但是因为他的事件,两个孩子相继辍学了。现在回忆起这件事,蒋卫锁觉得自己非常对不起两个孩子,是他影响了两个孩子的前途。“如果不是我,他们都该上高中了,我多希望

他们也能上大学啊。”蒋卫锁说,如今,他的儿子跟着他一起经营牛奶生意,女儿在家里待着。

“三鹿奶粉事件”之后,也让蒋卫锁得到了“平反”,离了婚的妻子也开始理解他。不过,过去发生的很多事情都让蒋卫锁很难忘记,妻子在他困难的时刻选择离开,这种伤害让他至今都不能释怀。所以他说,“复婚恐怕挺难”。

蒋卫锁最大的愿望就是中国的乳业发展能够完全健康起来,他希望每一位消费者都能喝到健康的奶。

为了调查 他几乎走遍中国西部

由于与该乳业公司的交涉非常不顺利,2006年7月,蒋卫锁策划了“农民倒奶事件”,这一事件惊动了国务院总理温家宝,温家宝对此作出了批示,两次派人进行调查。

2006年4月,蒋卫锁组成一支“中国西部乳业万里行”队伍,对中国西部乳业进行彻底的调查,他想客观地将奶业造假和掺假的行业潜规则揭发出来。他们用了大半年的时间,走访了陕西、内蒙古、新疆、宁夏、甘肃等地,几乎走遍了西部的大部分地区,行程总计10万公里。

当时,面临的第一个困难就

是经费问题,为此,他卖掉了经营了多年的一家酒店,最终筹集了30万元。

然而30万元的经费根本不够,在整个行程中,蒋卫锁必须省吃俭用,尽量减少开支。蒋卫锁说,当时他常常空着手就住进了某家旅店,然后告诉旅店服务员第二天再结账,这时候,他就马上给老家的朋友打电话借钱。

虽然调查的过程非常困难,但每当想到那些奶农的遭遇时,蒋卫锁就不觉得自己苦了。蒋卫锁说,调查过程中,他痛心地发现,由于一些企业大量收购掺假和造假的牛奶,很多奶农的生

存陷入了危机,有些奶农投资了几十万元,几乎把全部家当都搭了进去,但是结果牛奶卖不出去,一下子就全赔了。当时有很多奶农都把奶牛杀了,还有很多奶农破产了,更惨的是,蒋卫锁还听说有奶农因为破产而自杀了。

蒋卫锁听说这些消息后痛心疾首,几乎彻夜失眠,所以他决定一定要把这些真实的状况向上反映。半年多的调查结束后,蒋卫锁整理出了《中国西部乳业濒临崩溃边缘》的调查报告,其中详细披露了西部奶业的造假、掺假现象,也真实地反映了奶农的生存状态。

为了揭黑 他屡遭威胁和打击

2007年1月,《南方周末》对蒋卫锁进行了关注,一篇《可怕的牛奶》的报道让蒋卫锁成为全国的新闻人物,这也让全国人民都开始关注牛奶的安全问题。不过这篇报道出来后,蒋卫锁却面临着巨大的压力。因为很多人认为他的这种做法不但不会挽救西部乳业市场,反而会让整个乳业市场的发展陷入前所未有的困境。蒋卫锁

的做法是出于对牛奶饮用者的健康考虑,但是当时有很多人说他“坏”,周围很多开奶站的同行都恨透了他。

此时的蒋卫锁承受着巨大的心理压力,因为几乎没有人理解他。从外部的影响来看,他的做法似乎起到了一定的作用,但事实上,当时的蒋卫锁处境非常尴尬和艰难,掺假现象也未能得到杜绝。

于是,蒋卫锁将所有证据和素材提供给了中央电视台《焦点访谈》,2007年4月,《焦点访谈》以“牛奶掺假揭秘”为主题揭露了乳业市场掺假和造假的行业潜规则,节目播出后,事情再一次在全国引起轰动。此时,社会上流传了很多谣言,蒋卫锁也遭到了很多威胁和打击。有人向他放风说,社会上有人想花50万元“买”他的人头。

蒋卫锁

蒋卫锁,男,1968年生于陕西杨凌。被媒体和业界誉为“中国乳业打假第一人”,2009年3月15日荣获“首届网络3·15十大维权新闻人物”殊荣。

他出身农家,以“关注乳业、兴乳富农”为己任,于2000年创办杨凌宝丰农业科技开发有限公司,陕西首个“托牛所”创始人,开办杨凌农业示范区第一家机械化挤奶站,创办良种改良和疫病防治中心,曾荣获“陕西省十杰青年农民”“陕西省农村优秀带头人”“杨凌示范区十杰青年”“第九届全国杰出青年农民提名奖”等称号,并受到国务院副总理回良玉的接见。

2006年他自费发起中国西部乳业万里行活动,行程10万公里,随后在《南方周末》、中央电视台《焦点访谈》《新闻调查》

等媒体揭露乳业掺假黑幕,被媒体和业界誉为“中国乳业打假第一人”,2009年3月15日荣获“首届网络3·15十大维权新闻人物”殊荣。

2008年,蒋卫锁创办“蒋卫锁羊奶粉专卖店”,开发出包括山羊奶粉、关中羊奶粉、莎能羊奶粉在内的三大系列放心羊奶粉,目前已有包括广东、广西、四川、湖南、云南、江苏、江西、浙江、上海、山东、河南、河北、新疆、陕西等地的加盟店百余个,还有200多个羊奶粉专柜。

2012年11月2日,在出席了公司本年度经销商订货会议后的第二天,蒋卫锁遭人袭击,身受重伤入院治疗,但终因伤势过重,于11月14日下午不幸离世,终年44岁。